
11 Stereometrija (2.5.2020.)

22. Ako je R polupreqnik date lopte, onda se ǌena povrxina raquna po formuli

P = 4R2π, a zapremina V =
4

3
R3π. Na osnovu datih podataka je

4(R + 1cm)2π = 4R2π + 8πcm2,

odakle dobijamo R =
1

2
cm. To znaqi da se zapremina pove�a za

4

3
(R + 1)3π − 4

3
R3π =

4

3
π

((
3

2
cm

)3

−
(
1

2
cm

)3
)

=
13

3
πcm3 (D).

23. Zapreminu kupe polupreqnika osnove R i visine H raqunamo po formuli

V =
1

3
R2Hπ. Polupreqnik qetvrtine kruga koja se dobija razvijaǌem omotaqa

kupe jednak je izvodnici kupe s, tj. s = 4
√
5. Du�ina luka te qetvrtine kruga

jednaka je obimu osnove, pa je
1

4
· 2sπ = 2Rπ, odakle sledi R =

√
5. Za visinu

va�i H2 = s2−R2, pa imamo H = 5
√
3. Konaqno je V =

1

3

√
5
2 ·5
√
3π =

25π
√
3

3
(G).
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24. Neka je H visina, a R polupreqnik osnove kupe. Polupreqnik upisane lopte

oznaqimo sa r. Tada je zapremina lopte VL =
4

3
r3π, a zapremina kupe VK =

1

3
R2Hπ. Ivica jednakostraniqnog trougla koji je osni presek kupe iznosi 2R.

Centar kruga upisanog u taj trougao (koji je istovremeno i centar lopte

upisane u kupu) nalazi se u preseku visina trougla i deli visinu u odnosu

2 : 1, odakle je H = 3r. Pri tom je i H =
2R
√
3

2
, pa sledi R =

H√
3
= r
√
3. Na

kraju imamo

VL
VK

=

4

3
r3π

1

3
R2Hπ

=
4r3

R2H
=

4r3

(r
√
3)2 · 3r

=
4

9
(B).
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25. Zapremina kupe polupreqnika osnove r i visine H = r
√
2 iznosi Vkupa =

1

3
r2Hπ =

1

3
r3π
√
2. Ako sa a oznaqimo ivicu upisane kocke, onda je Vkocka = a3.

Kako bismo odredili tra�eni odnos zapremina, treba da izrazimo npr. a

preko r. Neka je E vrh kupe, a F podno�je visine kupe - ono se nalazi u preseku

dijagonala kvadrata ABCD i polovi dijagonalu d. Sa G oznaqimo taqku na

rubu osnove kupe takvu da je |FG| = r polupreqnik osnove kupe koji sadr�i

taqku A (napomenimo da taqke A, B, C i D ne pripadaju rubu osnove kupe, tj.

nisu na kru�nici, ve� negde unutar kruga, pa bi bilo pogrexno zakǉuqiti

da je d/2 = r). Iz sliqnosti trouglova EFG i A1AG sledi

H : r = a : (r − d/2).

Kako je d = a
√
2 iz prethodne jednakosti dobijamo a =

r√
2
. Odnos zapremina

kupe i kocke je

Vkupa
Vkocka

=

r3π
√
2

3(
r√
2

)3 =
4π

3
(A).
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26. Izvodnicu date kupe oznaqimo sa S = 10cm, a visinu sa H = 8cm. Neka je

s izvodnica, a h visina kupe iznad vaǉka. Tada je visina vaǉka H − h. Ako
sa r oznaqimo polupreqnik osnove vaǉka (koji je istovremeno i polupreqnik

osnove kupe iznad vaǉka), onda je povrxina omotaqa vaǉka MV = 2rπ(H−h), a
povrxina omotaqa kupe iznad vaǉka MK = rsπ. Kako je dato MV = MK, sledi

2(H − h) = s. Neka je V vrh (obe) kupe, P podno�je visine H, a P1 podno�je

visine h. Neka je Q taqka na rubu osnove kupe visine H, Q1 taqka na rubu

osnove kupe visine h koja pripada du�i V Q, a R taqka na rubu ,,doǌe” osnove

vaǉka koja pripada du�i PQ. Iz sliqnosti trouglova V PQ i Q1RQ sledi

S − s
H − h

=
S

H
=

5

4
.

Ako u prethodnoj jednakosti zamenimo s = 2(H − h), dobijamo da je visina

vaǉka H − h =
40

13
cm (V).
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27. Polupreqnik date polulopte oznaqimo sa R, a ivicu u ǌu upisane kocke sa a.

Neka je A jedno teme kocke koje pripada osnovi polulopte, A1 teme kocke koje

pripada povrxi polulopte takvo da je |AA1| = a, i neka je S centar polulopte.

Tada je |SA| = d/2, gde je sa d oznaqena dijagonala strane kocke. Iz pravouglog

trougla SAA1 imamo

R2 = a2 +

(
d

2

)2

= a2 +

(
a
√
2

2

)2

=
3

2
a2,

odakle je R = a
√

3/2. Sledi da je odnos zapremine polulopte VL i zapremine

kocke VK jednak

VL
VK

=

1

2
· 4
3
R3π

a3
=

2

3

(
a

√
3

2

)3

π

a3
=
π
√
3√
2

(D).
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28. Neka je H visina, s izvodnica, a R polupreqnik osnove date kupe. Tra�enu

povrxinu raqunamo po formuli P = R(R + s)π. Sa S oznaqimo centar lopte

upisane u kupu, sa V vrh kupe, a sa P podno�je visine H. Neka je A jedna

taqka sa ruba osnove kupe, i neka je Q taqka u kojoj lopta dodiruje omotaq

kupe i koja se nalazi na du�i V A. Tada je |SQ| = r. Iz sliqnosti trouglova

V PA i V QS imamo
s

R
=
H − r
r

= 3,

jer je na osnovu datih podataka H = 4r, pa sledi s = 3R. Iz pravouglog

trougla V PA je

s2 = H2 +R2,

u xta kad zamenimo H = 4r i s = 3R, dobijamo R = r
√
2, a zatim i s = 3r

√
2.

Sada je povrxina

P = r
√
2(r
√
2 + 3r

√
2)π = 8r2π (D).
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29. Zadatak nije ispravno postavǉen, pa ga preskaqemo.

30. Neka je H = 6cm visina, R polupreqnik osnove, a α = 60◦ ugao koji izvodnica

zaklapa sa ravni osnove date kupe. Ako sa h oznaqimo visinu upisane pirami-

de, a sa a i c redom katete i hipotenuzu osnove piramide, onda je tra�ena

zapremina V =
1

3
· a

2

2
h. Na onovu datih podataka je h = H/2 = 3cm. Kako je

c2 = 2a2, a s obzirom da se centar kruga opisanog oko pravouglog trougla

nalazi na sredini hipotenuze, to je c = 2R, pa sledi a2 = 2R2. Primetimo da

je tgα = H/R, odakle je R = H/tgα = 2
√
3cm. Stoga je a2 = 24cm2 i dobijamo

V =
1

6
24cm2 · 3cm = 12cm3 (D).
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31. Neka je H zajedniqka visina piramide i kupe, neka je a ivica xestougla koji

je osnova piramide, i neka je R polupreqnik osnove kupe. Tra�ena zapremina

iznosi V =
1

3
R2Hπ. Oznaqimo sa A, B, C, D, E i F temena osnove piramide, sa

K zajedniqki vrh piramide i kupe, a sa L podno�je visine H. Kako je trougao

BCL jednakostraniqan, to je R = a. Na osnovu kosinusne teoreme primeǌene

na trougao ABK, imamo

a2 = b2 + b2 − 2bb cosα = 2b2(1− cosα),

odnosno R2 = 2b2(1− cosα). Iz pravouglog trougla KLB sledi

H2 = b2 −R2 = b2 − 2b2(1− cosα) = b2(2 cosα− 1),

pa je H = b
√
2 cosα− 1. Konaqno je

V =
1

3
2b2(1− cosα)b

√
2 cosα− 1π =

2

3
πb3(1− cosα)

√
2 cosα− 1 (G).
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